Deutsche Zivilisation
Schwerpunkt : Dialog Deutschland – Frankreich

Besondere Beziehung -> Merkels erster Auslandsbesuch war zu Chiraq nach Paris. Sarkozys erster Besuch war nach Frankreich.

-> deutsch – franzoesische Achse

Gruendungsmitglieder der EU: De, Fr, It, Benelux

Chiraq stand fuer die Mobilisierung der deutsch-franzoesischen Freundschaft -> einzigartig

Diese Verwandschaft ist nicht zufaellig, nach dem 1 Weltkrieg = entscheidender Impuls.

Die Deutschen mussten grosse Reparationen zahlen. Das Ruhrgebiet ist von Franzosen besetzt. Belgien kriegt nicht viel Geld aber ein Stueck aber ein Stueck des deutschen Territoriums beim Versailler Vertrag ( Eupen,..).

Extreme Demuetigung der Deutschen nach dem Versailler Vertrag.

2 Weltkrieg -> die europaeische Integration macht es dass Konflikte friedlicher geregelt werden.

1963 Deutsch – franzoaesischer Vertrag ueber Zusammenarbeit: der Elysee-Vertrag

-  Auswaertige Angelegenheiten (=Regierungen konsultieren sich in wichtigen auswaertigen      Angelegenheiten, vor allem wenn es um selbes Interesse geht)

-  Verteidigung

-  Erziehungs und Jugendfragen (= Bedeutung der Kenntnis der Sprachen, franzoesisch fuer deutsche Schueler und deutsch fuer Franzosen)
Wilhelm Hausenstein (1882 – 1957), Schriftsteller und Kunsthistoriker ( hatte auch gute fr Kenntnisse). Nach 1933 wird es fuer ihn besonders schwer denn es kommt die Machtuebernahme von Hitler. Im Bereich des intelektuellen Lebens passiert die „Gleichschaltung“ -> alle Bereiche: Kunst, Literatur, werden zur nazi Propaganda verwendet also muessen viele Schriftsteller ins Exil weil Meinungsfreiheit gefaehrlich wird.

W. Hausenstein kann sich das Exil nicht leisten und bleibt in Deutschland. Er verfasst die europaeische Kunstgeschichte. Nazis wollen dass er die Namen der juedischen Kuenstler entfernt. Als er das ablehnt, steht er unter Schreibverbot.und kann nicht mehr veroeffentlichen. (Seine Frau ist auch eine belgische Juedin, wurde aber nicht deportiert)
Hausenstein ist 1949 der erste Botschafter in Paris geworden -> unerwartet.

Er wird angerufen von Konrad Adenauer (erster Bundeskanzler der Bundesrepublik Deutschland (Westdeutschland), die 1949 gegruendet wurde. Auch die DDR wird gegruendet)

Die Entnazifizierung ist aber nicht verwirklicht worden. Viele Lehrer zb. waren die, die zuvor der Nazipartei angehoert haben (oft wurden sie auch dazu gezwungen um ihre Position nicht zu verlieren).
1935-1936 verfasste Globke die Rassengesetze und dabei wurde er spaeter zum Privatsekretaer von Adenauer (dies hat man Adenauer auch vorgeworfen..)

Adenauer ruft also Hausenstein an und schlaegt ihm vor zum Vertreter in Frankreich zu werden. Hausenstein wird zum ersten Diplomat in Frankreich und das ohne Erfahrung. Aber Hausenstein konnte franzoesisch, war christ, kam aus dem Intelektuellenkreis und hatte auch kulturelle Kompetenzen im Franzoesischen). Seine Mission war also eher eine ‚psychologische’, um ein Klima der Versoehung vorzubereiten. Hausenstein organisierte de nersten Austausch fuer Stundenten. Ein deutsches Haus fuer Studenten aus Deutschland wurde in Paris gegruendet. Er organisierte auch Theaterstuecke (Goethe..), Ausstellungen. Alles Symbolische Gesten um ein Vertrauensklima zu schaffen.
Adenauer meinte Hausenstein waere eine Ausnahme gewesen denn er war der einzige Schriftsteller der zum Diplomat wurde ohne diplomatische Erfahrung. ( Im Gegensatz zu Frankreich war dies in Deutschland nicht ueblich).
-> Versoehnung Adenauer und DeGaulle -> Fotos in der Cathedrale de Reims = symbolisch.

Bildungssystem (19-20Jhd) Viele deutsche Universitaeten entstehen am Anfang des 19 Jdh

Bsp. Humboldt, Berlin.

Diese sind in vielen Bereichen inovativ. Franzoesische Universitaeten werden das deutsche Modell nachahmen, besonders gegen Ende des 19 Jhd, als Frankreich den Krieg verlor.
